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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden küldemény a 

szerkesztőség czime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
ELŐFIZETÉSI ÁR: egész évre 6 frt (12 korona', félévre 3 írt (6 
korona). HIRDETÉSEK DIJA: llemi a lakban egész oldat 8 frt, fél­
oldal 4 frt. ncgvedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 6 frt, '/2 oldal 
3 frt, */ oldal 1 frt 50 kr, '/, oldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél ár­

engedmény adatik. Bélyeg-dij minden hirdetésnél külön 30 kr. 
Egyes szám ára 15 kr.

A kiadóhivatal
kezelője RÓZSA SÁNDOR főisko­
lai háznagy, kinek nevére inté­
zendő a lap minden anyagi dol­
gára s a hirdetésekre vonatkozó 

küldemény.

Legújabb egyházi törvényeink.
A magyarországi cv. rcf. egyház törvény­

hozó zsinata által alkotott törvényeket apostoli 
királyi Ő felsége legközelebb megerősítvén, azok 
további intézkedés végett a zsinati elnökséghez 
immár leérkeztek. A törvényeknek általános 
czimük: a magyarországi cv. rcf. egyház alkot­
mányos szervezete. Három főrészből áll u. m.
1. Egyház alkotmány, mely tárgyal az egyház 
képviseleti s kormányzati hatóságairól; az egyes 
egyháztagokról és az egyházi tisztviselőkről : 
a lelkészválasztásról; az egyházi adóról és a 
közalapról. II. Egyházi törvénykezés szervezete. 
111. Köznevelési s közoktatási szervezet. Az egész 
összesen 498 §-ból áll.

Összehasonlítva már ezen alkotmányos szer­
vezetet a debreczcni zsinat által alkotott és 
eddig érvényben állott törvényeinkkel, a követ­
kező főbb különbségeket jelezhetjük:

1. Az egyházkormányzati hatóságok szer­
vezésénél, az egvházi tisztviselők \ álasztásánál, 
a befolyás az egyházközségek népességére is 
tekintettel állapíttatott meg; melynek következ­
tében az adandó szavazatok száma nem cg\ cdül 
a lelkészek számától, hanem a lelkek számá­
tól is föltételeztetik ; azonban oly mérséklettel, 
hogy a szavazatok száma a népesség alapján 
6-nál többre a legnépesebb egyházban sem 
emelkcdhetik. Ezenfelül azon anya egyházakat, 
melyek nem teljes gymnasiumot taitanak fen 
még egy, azokat melyek iőgymnasiumot \agy 
tanitóképezdét tartanak fen, még két szavazat 
illeti meg.

2. Eddigi egyházi törvényünk a bírósághoz 
csakis fegyelmi esetek elintézését utalta, jöxőic 
az egvházi közigazgatás keretében főiméi ülő 
vitás ügyek ellátása is bíróság elé tailozik. 
Külön közigazgatási bíróságok azonban nem

állíttattak fel: úgy a fegyelmi vétségek mint 
a közigazgatási vitás ügyek elbírálása egy bíró­
ság hatáskörébe útaltatott. Ezen elv alapján a 
közgyűlések teendői kevesbültek, mert több tárgy 
melyek eddig azok által intézteitek cl, jövőre 
a bíróság hatáskörébe tartoznak.

3. A tisztviselők között találjuk a szegé­
nyek és árvák gondnokát, az egyházmegyei 
s' kerületi ügyészeket mindezen állások fölvétet­
tek, teendőik szabatosan körülirattak, a melyek­
nek majd jótékony hatását bizonyára senki 
kétségbe nem vonhatja.

4. A lelkészválasztási törvényeknél találunk 
legtöbb eltérést; a sok helyen és vidékeken 
nagy idegenkedéssel fogadott kijelölés eltöröl­
tetett, a kellőleg minősített pályázók mind 
választhatók; sőt a meghívás utján való válasz­
tás is egy esetben ha t. i. az illető jogosult 
választóknak legalább két harmada egy jelölt­
ben állapodik meg — megengedhetőnek mondatott 
ki. A szabályellenes választások esetében köve­
tendő eljárás szabatosan körüliratott.

5. A bíróságok kebelökből bizonyos idő­
tartamra a halasztást nem tűrő esetekre kikül­
dött tanácsokat alkothatnak: az eljárásban a 
szóbeliség csak az elsőfokú bíráskodási a szo- 
ríttatik. Oly fegyelmi esetekben, melyekben 
hivatalból eljárásnak szüksége forog fenn, a vád 
képviseletéről a törvényben gondoskodás történt. 
Végre a közigazgatási vitás ügyek az egyház- 
kerületi bíróságok által végleg elláttatnak.

ß. A zsinati képviselők száma a dunántúli 
egyházkerületre kettővel növeltetett és igy jövőre 
U6-an alkotják az egyház törvényhozó testü­
letét ; a zsinati választások 10 évre érvényesek, 
minek következtében a netalán időközben föl­
merülhető törvényhozás szüksége, jövőben 
könnyebben megoldható s elintézhető lesz.
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7. Az egyházi adóról és közalapról szóló 
••■szók többféle czélszerű módosításokkal 

bővíttettek, melvek következtében az egyházi 
adó kivetésénél és fizetésénél az eljárás kony 
n vitt etett, a törvény védelme az egyház tagokra 
nézve biztosabbá s megnyugtatóbba tetetett; a
kő/alapra nézve az egyházkerület megengedhe i, 
ho'-v a kivetés 5 évről 5 évre történjék, mely 

mi nagyobb népességű egyházaink könnyebben 
tűzhetik cl évi járulékaiknak beszolgaltatasat;

szabatosan mcgallapit-
jar 

sorozás

h
ált 
intéz
az osztályba
tat ott. , . ... ...

8. Végre a mi legfőképen megkülönbözteti
ezen törvényeinket a régibbtől az, hogy ebbe 
a köznevelési s közoktatási szervezet is fölvé­
tetett és igy most már teljes egész egyhazal- 
kotmányunk. Azonban ezen iskolai szervezet 
csak oly terjedelemben vétethetett föl egyház 
alkotmányunk keretébe, a meddig az abban fog­
lalt intézkedéseket az állami törvényhozás szük­
ségképp érintetlenül hagyta s fogja hagyni; tehat 
csak azon intézkedések megállapítására szorítkoz­
hatott a zsinat, a melyekben kétségbe vonhatlan 
autonom jogaink nyernek alkalmazást. így történt 
az hogy az iskolai szervezetből a tantervre, 
tanulmányi rendszerre vonatkozó intézkedések
mind elhagyattak. .

Az iskolai szervezetben, hogy a tani to k s 
tanárok fizetésének minimuma meg van hatá­
rozva és hogy a középiskoláknál az igazgató­
ságok legalább 6 évre töltendők be a jó

iskolai igazgatás egyik lényeges Mit tele gy 
nánl tekinthetők. Az egyetemes tanügyi bizo tsa^ 
más alapon való szervezése is mint eddigclt 
csak helyeselhető. ,

Imé ezekben tüntetjük föl a különbségeket !
A megerősített törvények kinyomatasarol 

azonnal intézkedett a zsinati elnökség, es vemeny- 
1 énünk lehet, hogy c hó vege re mar azok köz­
kézen foroghatnak.

K törvények kihirdetéséről az e. kerületek 
bclkörülcg fognak intézkedni. _ ,

A zsinati elnökség pedig kötelességem.’ v 
tartotta megkeresni a miniszterelnököt, oly 
intézkedés megtételére, hogy úgy itt az anya­
országban mint a társ Horvatorszagban a köz- 
igazgatási s bírósági hatóságokkal kozoltcsscnck 
törvényeink. A mi sok félreértésnek, zavarnak 
és kellemetlenségnek fogja elejei venni , a 
melyekben a legközelebbi múltban oly bo része 
volt egyházi hatóságainknak.

A törvények királyi megerősítéssel láttattak 
cl. most egyházunkon s annak tagjain all, 
hogy szentesítést is nyerjenek a gyakorlati elei­
ben, a mi kétségtelenül be fog következni, ha 
a szeretet, igazság és méltányosság érzetével 
járunk cl azok alkalmazása körül. I gy adja
Isten ! , ,

ínlh Sámuel.

4 TÁECZA. I-

A magyar nemzet jogállása az egyházi külső 
kormányzat terén.

(Folytatás.)

Azok ellen, a kik eddig a legfőbb kegyúri jog 
természetét vizsgálták, szerző azon hibát n ívja meg, 
Iv.o-v azt egészen különleges, a magyar közjog rend­
szerében különálló felségjog gyanánt tekintettek s mint 
üvet vizsgálták. Téves következtetésre kellett jutmok

Az egyházi felfogás védelmezői igen egyenes, bar 
téves utón" haladnak. Szerintük a legfőbb kegyúri jog 
a pápáktól eredvén, tisztán egyházi és vallási jelleggel 
bír. A magyar korona viselői nem mint királyok bírtak 
e jogot, hanem mint a pápáknak a magyar kath. egyház 
é'én helyettesei. A pápa és a korona, nem pedig a papa 
és a nemzet közti jogviszonyról van itt szó.

A kik azonban a legfőbb kegyúri jogban állami 
momentumokat kerestek s e végett kutatták a régi töi- 
vényeket, okmányokat — lépten-nyomon igen sok nehéz­
ségre akadtak. A sok ellentétes tünet zavarba ejtette 
, ;et. Egyszer a pápai széknek, másszor az állami fel­
fogásnak túlsúlyát észlelték ; egyszer a legszélsőbb 
határokig elmentek királyaink joguk gyakorlásában, 
másszor kevéssel is megelégedtek, sőt voltak korsza­

kok melyekben a legfőbb kegyúri jog olyan volt, mint
a hereditas jacens: a törvényes örökös nem vette azt
birtokba. Sőt tényleg arra is történt kísérlet, hogy a 
pápák vissza akarták venni az apostoli jogot, vagy
legalább megcsonkítani. ,

Ily jognál azonban, melynek élete nyolez szazad­
nál idősebb, az ily változások mit sem határoznak. 
Mivoltát nem az egyes időpontok, hanem a nyolez 
százados gyakorlás szellemében kell megítélni. Ha ek- 
kép járunk el, három lényeges momentum fog eloltunk
kidomborodni: ,

1. Hogy a legfőbb kegyúri jog tényleg a romai
sz. székiül veszi eredetei. _ ,

2. Hogy e jog, százados gyakorlásának s fejlődé­
sének eredményeihez képest állami joggá, a magyar 
közjog, kiegészítő alkatrészévé lett. Tehát nem szabad ezt 
különálló intézménynek tekinteni közjogi rendszerünk­
ben. Csak keletkezése és esetleges megszűnése más, 
de lényege ugyanaz, mint a többi felségjogé.

3. Hogy meg nem szünhetik a sz. szék vissza­
vétele avagy lemondás által, hanem csakis az állam és 
az egyház viszonyában támadható oly változás folytán, 
a mely annak gyakorlását feleslegessé, avagy lehetet­
lenné teszi.

A mi az első pontot illeti: királyaink soha sem 
kétkedtek apostoli joguk sz. széki eredetében. Ez a 
felfogás megtartotta magát napjainkig. Volt idő, midőn 
a nemzet egy része valóban azt hitte, hogy nemcsak
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Fordulóponton.
-\z ultramontán izgatások xégzetes lejtőre készül­

nek sodorni a magyar kath. egyházat és a magyar
nemzeti társadalmat. . .

-\ közös pásztorlevel meg csak Antonius ved- 
beszédjc volt Caesar felett. Egy tendencziájában izgató, 
kifejezéseiben sima és'rugckuny, külszínében egy magas 
és vallásos apologetiko-polemikus irat, első sorban a 
katholikus egyház, de tüntetőleg az általános crkölcs- 
\ állási érdek és a patentirozott kath. magyar hazatisag 
szempontjából is.

Azóta rendre kezd megvilágosodni a sötét mere­
dély, melyet a sima külalak és a vallásos külső erkölcsi
mez átlátszón takar. . ., . •

Íme az Ézsau szőrös kezei es a Jakob edes szav ai. 
Egymásután jelennek meg a különbnél-különb kom­

mentárok hozzá a hevesebbnél-hevesebb kisérő levelek­
ben a kath. népgyűlések mozgalmaiban és a kath. part
sajtó fékevesztett tombolásaiban.

A mosdatlan rágalom, az elfojtott harag, az elvakult 
düh, a hazafiságát és emberiségét levetkezett fanatizmus 
üli bennük vad orgiáit.

Az eszélyes óvatosság mindinkabb-inkabb háttérbe 
szorul Míg a közös hadüzenetben még az ész minden 
csalfaságával áltatják cl a vallásos lelkiismeret es a 
hazafiúi aggodalom szavát: ma mar alarczu.tat levetve, 
nvilt lázadással fenyegetik meg az államot. Egy zsidó 
szent Bertalan-éjt helyeznek kilátásba és az antiszemi­
tizmus rémének felkültésével a szicziliai zavargásokat 
akarják itt a hazában megvalósítani.

Átlépik a magán és köztisztesseg szentelt korla ait, 
valóságos hajszát tartanak az országos képviselők ellen, 
beszédeket, magánleveleket, tanuk előtt elejtett nyHatko- 
zatokat, úgy az illetők, mint a torvenyhozas ™ t0^»‘ 
és függetlensége ellen kicsikart reverzalisokat kutatnak 
össze és azokat szegzik mint fegyvert az ingadozó keblek 
ellenébe.

Egy valóságos vallás-társadalmi ostrom-állapottal 
akarják°megfélemlíteni a törvényhozás függetlenségét es 
a nyilatkozó szabad közvéleményt.

Reméljük, hogy ez nem fog nekik teljesen, sikerülni.
Nem hiányoznak Istennek hála a megnyugtató jelcK 

mamiban a katholiczizmus kebelében sem.
° Samaisa érsek nemes hangja, magyar főpaphoz 

illő óvástétele, Dessexvfly és Bubics püspökök mérsékel­
tebb, hazafiasabb nyilatkozatai, károlyi István gróf ön­
érzetes felvilágosult állásfoglalása, nem fognak halas 
nélkül maradni első sorban magukra a magyar katho­
likus egyházi férfiakra, és különösen a felvilágosult haza­
fias világiakra nézve. Es tisztázódni fog a most beborult
politikai láthatár is. .

Szokatlan látvány terül el most szemeink előtt. 
A törvénytelen reverszálisok feletti szemhunyas, allam- 
férfiainknak és a pártoknak gyors állásváltoztatasai, a 
sanda gyanúsításnak erősbödő szava, hogy a nagx 
reformok csak önző párturalmi érdekeknek takarói, az 
intakt jellemeknek gyászos megfogyatkozása mindenütt 
megtermették a keserű gyümölcsöket.

\ politikai pártok keretei ingadoznak. Mint szél­
vész hányta hajók eresztékeikben recsegnek es ropognak 
és darabokra készülnek szétszakadni.

Régi kipróbált, megcsontosodott független gondol- 
kozású férfiak habozva állanak. A 48-as part többsége 
csak látható küzdelem után tudja magat a szabadelx
reformok támogatására elhatározni.

Maga az erős kormánypárt is bomlik. Minetn naf 
új kilépések h.rét hozzák a lapok. Egymásután hagyjak 
cl azok a képviselők, a kik vagy egyáltalában nem » 
hittek a nagy reformjavaslatok komolyságában, xan> 
pejig az utolsó perczekig ki akarták hasznaim az ural- 
kodé párt nyújtotta kiváltságos helyzetet. . .

Csak a mérsékelt ellenzék, a híres nemzeti part 
csendes. Egv roppanását hallottuk csupán, midőn Apponyt 
rróf kétértelmű újesztendei nyilatkozatára Horvath Gyula

az apostoli jog, hanem a királyi hatalom is a sz. szék­
iül származik Szerencse, hogy ez lezugta Gent,te biboi- 
nokot s megmentette a választási ehet . . .

■\ mi a második tételt illeti, a legfőbb kegyun jo„ 
kezdetben kétségkívül főleg a királyok joga vmU jt 
nemzet erre is, mint egyéb kir. jogokra, kex e= befolyás 
gxakorolt. He valamint sz. Istvánnal nem veszett el az 
az elv hogy a magyar nemzet és uralkodója egységbe 
forrnak úgy ez az elv első nagy királyunk után csak­
hamar kifejlődött. A magyar korona nem szerezhetett 
„Ív külön jogot, melyet nem a nemzettel együtt bírt 
volna. Habár tehát a legfőbb kegyúri jog a mdn\ur 
királyoknak adott privilégium volt, e kiváltság e^yse 
sutiitd ci magyar nemzetet illette meg. z a ‘
mai-var közjoggal kapcsolatos. A másik meg . . .. / 
.Áaj az t i hogy az apostoli jog adományozása, 

mely az egyházjog általános szabályai alól kivétel gy< 
nánt tekintendő, állandó és visszavonhatja,!jelle „el • 
Különben a konfliktusok idején a pápák eti> szeme 
visszavehettek volna. Ha valamelyik k,mlyunk a lsóbb 
kegyúri jog valamely alkatrészéről lemondott, a koxc 
kező királyok már újra, egész terjedelemben gyakorotek 
azt, minden újabbi adomány nélkül. A magyai korona 
elér ülhet len joga gyanánt tekintettek azt. ,

Később az apostoli jog állami jellege mindinkább 
kidomborodik. Legelőször Hunyadi János 
alatt tunt ki, hogy a legfőbb kegyun jog nem almafcok 
személyes, hanem a korona, vagyis a nemzd eS a, allam

io«a Nemcsak azért, mert annak gyakorlása felöl az 
orsz-gyűlés intézkedett, hanem főleg az altat, _hog\ 
Hunyadi János, a kormányzó, gyakorolta azt Mat> s 
is a‘koronának s így a nemzetnek es államnak ulajdl - 
nította a legfőbb kegyúri jogot s annak gyakorlásában 
az „rszá" függetlenségének biztosítékát latta, midőn
kimondó,“hogy u kellős keresztel inlmbb hanuasra ra -^
toztatja, hogy sem a főpapok kinevezésit a s-ents-ck

l' ~d Ez időtől kezdve az apostoli jog határozott állami
irányban fejlődött. .. „

' Verbőczy a maga Harmas könyvében (I. K. - • 
vil i<rosan állami jognak nevezi a legfőbb kegyúri jog„

,\ Habsburgok is a magyar főhatalommal egyim 
kapták az apostoli jogot, pusztán azon tény áltál, hogy hVcÍiinAud magyar királylyá válaszú,,öU. A*»»«* 
választás által adta azt nekik ; a sz. szék nem adó .

m ozt^^g^aaz apostoli jog megszűnéséről beszelünk-, 
akkor azt kell mondanunk, hogy az nem szunhetik meg 
sem pápai visszavétel, sem lemondás áltál, hanem meg­
szűnik ez önmagától, mihelyt a kath. egyház a 
államtól külön válik; mihelyt többe nem lesznek össze­
kötő kapcsok az egyház és allam közt .

Akkor a magyar királyt nem illeti meg több jo„ 
a kath. egyház, mint a többi felekezet irányában. Le - 
főbb felügyeleti joga mindcmkkcl szemben ez , 
souxerainitasbol foy kövytkyzni.
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félhivatalosan kivált belőle. Azóta elült s ha hinni lehet 
lapjainak, új hivatásához készül elő. Ha nem szívből, 
hát színből mérsékelt ultramontán hajlamokat fog ápolni 
s a sötét klerikálizmustól irtózó, de a szabadelvű refor­
mokat perhorreskáló félhazafias és féldemokratikus ele­
mek felvétele által fogja megmenteni a hazat.

Reméljük, hogy nem lesz rá semmi szükség.
Itt sem hiányoznak a megnyugtató jelek. A poli­

tikai pártok kötelékein felül kezd mint egy szilárdulni 
kezdő üstökös feltünedezni az igazi szabadelvű hazafiak, 
az erős tűzpróbákban megedzett törhetetlen jellemek 
állásfoglalása, egy új párt a pártokban, mely nem a 
hatalmat nézi, hanem a hazát; nem a magánérdeket, 
hanem a közjót; nem sebeket üt, hanem gyógyít; nem 
puszta dogmatikus elvekre esküszik, hanem ott, a hol 
a haza és az emberiség érdekeiről van szó; nem köti 
me" magát és nem kérdi sem a farizeussal kicsoda az 
én°felebarátom? hanem segít; nem teszi fel Pilátussal 
a kérdést, hol az igazság? nem mossa kezeit az ártatlan 
vérétől, hanem cselekszi az igazságot és az önzetlen 
hazatiúi kötelesség nagy munkáját.

És tisztázódni fog a helyzet a szédítő zűrzavarban 
kavargó vallástársadalmi kérdésekre nézve és magara a 
protestántizmusra nézve is.

Most egyfelől az ultramontánizmus támadása ellen­
tétbe hozta az alkotmányos törvények iránti hűseggel 
az egyház fogalmát; a hittel a hazaszeretetei s a fel­
világosult emberek szemében gyanússá tette a vallásos­
ságot magát. Másfelől ugyanazok, a kik önző felekezeti 
érdeket v édelmeznek és készek érte még a hazát elárulni 
s azok a párt be, párt ki képviselők, a kik vagy saját 
jellem-gvengeségöket akarják elpalástolni, vagy sajat hibás 
számításukat akarják mentegetni: minden bajt a mi nya­
kunkba varrnak és úgy tüntetik fel a közérdek, az emberi 
f. Ivilágosultság, az egységes állami jogrend a vallás és 
egyház összekuszált kérdéseinek megoldását ezélzó nagy

reformjavaslatokat, mint puszta protestáns vallásfelekezeti
érdeket. , , . .

Bízunk benne, hogy nem fognak megtéveszteni
senkit s nem fognak közülünk megtántorítani egyet sem.

A protestántizmus és közelebbről a magyar refor­
mátus egyház nem szolgált soha önző felekezeti érdeket, 
mindig egy volt a hazával, melynek sorsához sorsat 
elválhatatlanul hozzákötötte, a külső és belső szabadság 
felé törekvés az emberi jogok és felvilágosultság tiszte­
lete, a végtelen tökéletesség felé való haladás nem festett 
ezégére, piaczi jelszava, hanem négyszázadós élet elve, 
melylyel vallásos hitetve, alkotmányos autonómiája a 
legszorosabban összeforrva van. S a mi azokat a konkrét 
vádakat, a Tibád-féle inszinuácziókat illeti, azok minden 
alapot nélkülöznek.

Bár joga lett volna hozzá, a magyar ref. egyház 
nem foglalt eddig hivatalosan állást a reformjavaslatok 
ügyében.

Az a töredék pedig, a melyet körülbelül Mocsary 
képvisel, egyenesen ellene nyilatkozott. De nem puszta 
felekezeti érdekből, hanem azért, mert a javaslatok sze­
rinte nem liberálisok.

S nem birt bennünket egyoldalú felekezeti térre 
hajtani még azon körülmény sem, hogy anyagilag mi 
is újabb nehézségeknek nézhetünk elébe.

Mi csak a haza érdekére, az igazi szabadelvű fejlő­
dés, az állam és egyház összezavart kérdéseinek szeren­
csés megoldására néztünk s ha egyes férfiaink már állást 
foglaltak, s ha a sötétség férfiainak, ha a saját hibájokat 
takargató jellemszegényeknek, a haza nyílt és titkos 
elleneinek az emberi felvilágosodástól iitózó retrograd 
telkeknek mégis úgy tűnik fel, hogy a haladás a magyar 
hazafiság, a liberáíizmus zászlója a protestántizmus és 
különösen a magyar református egyház soraiban lobog : 
csak arról tesznek elementáris erővel bizonyságot, hogy 
protestánsnak és kálvinistának lenni egyet jelent itt e 
földön a magyar hazafisággal, az alkotmányos törvények

A míg azonban az apostoli kir. jog létezik, nem
I"lehet az felekezeti joggá, hanem kell, hogy állami jo:

maradjon. , . .
Vakmerő kísérlet, midőn a legfőbb kegyúri jogot 

felekezeti joggá akarják devalválni.
Minden jog, melyet a király mint ilyen és nem 

mint magán egyén gyakorol, állami jog s a jog gyakor­
lásának ténye állami cselekmény.

A nemzet egy részének (görög kel., protestánsok, 
unitáriusok) a kath. vallástól elszakadása az apostoli jogo­
kat sem meg nem szüntethette, sem meg nem szoríthatta.

Sőt bizonyos, hogy a pápák például a reformáczió 
után is mindig elismerték a magyar királyok apostoli 
jogait, s nem mondták azt, hogy miután a protestántiz­
mus vallásilag szétszakította a nemzetet, az apostoli 
jogokat visszakövetelik. Jellemző, hogy ép a reformáczió 
után intézkedett legtöbb törvényünk az apostoli kir. 
jogok gyakorlása felől, egész az 1848: III. t.-czikkig, 
mely az" apostoli kir. jogok gyakorlását véglegesen a 
parlament hatáskörébe helyezte. Jellemző az is, hogy 
míg a pápai szék, a reformáczió előtt, több kísérletet 
tesz az apostoli jogok korlátozására, addig a reformáczió 
után a kísérletek ily nagy mérvben nem ismétlődnek, 
sőt a klérus, élén Pázmánnal, a legnagyobb buzgóságot 
fejtette ki az apostoli kir. jogok védelmezésében.

A magyar királyok apostoli jogaikat a reformáczió 
előtt és után egyaránt mint állami jogokat gyakorolták. 
Igaz, hogy a főpapi kinevezések az o. gyűlés befolyása

nélkül történtek, de azért, mert nem volt felelős kor­
mány. 1848-ban is, a miniszteri felelősségről szóló III. 
t.-cz" alkotásánál, csak arról volt szó, vájjon az apostoli 
kir. jogok oly jus reservatumot képeznek-e, melyek 
elvonhatok a felelős miniszteri és parlamenti rendszer 
hatása alól; de felekezeti joggá tenni a magyar korona 
apostoli jogait, még akkor sem akarta senki.

Simor prímás még egy kísérletet tett az apostoli 
kir. jogoknak a parlamenti felelősség alól való kivoná­
sára ; de ez nem sikerült, nem is sikerülhetett magának 
az alkotmánynak felforgatása nélkül.

Azóta csak pásztorlevelekben nyilatkoznak az 
apostoli kir. jogoknak alkotmányos gyakorlata ellen 
annak kimutatására, hogy a legfőbb kegyuraság feleke­
zeti jog s ekkép a magyar korona eme kiváló jogait a 
felckezetiség színvonalára szállítsák le. A koronát azon­
ban nem lehet leszállítani az állami souverainitás piedes- 
taljáról a felekezeti főnökség színvonalára. Az a legújabb 
és legveszedelmesebb elmélet, hogy a legfőbb kegyúri 
jogok nem államiak, hanem felekezetiek, a parliamentá- 
rizmus megkerülésével is járna. Legtöbbet ártana pedig 
magának a kath. egyháznak, ezzel a kath. egyház 
Magyarországon egyszerű felekezetié lenne, a mivé lenni 
nem akarhat azon kiváltságok birtokában, melyeknek 
még mindig részese. Az ultramontánizmus ezen tana 
ellen tehát főleg az egyházi érdekek tiltakoznak.

A jus placeli-<cű\ szóló Vili. fejezet igen rövid, — 
mindössze négy oldalra terjed.

9
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tiszteletével és az igazi felvilágosodás és ember-szabad­
ság szent ügyével.

Es ez a körülmény legyen döntő most további 
eljárásunkra nézve.

Ha eddig haboztunk volna is, ha eddig közönyösek 
maradtunk volna is, most, szemben a hazafiatlan izga­
tásokkal, a társadalmi békét felforgató törekvésekkel, a 
méltatlan vádakkal, a közélet férfiainak ingadozásával, 
a reakezionárius irány nyílt állásfoglalásával, nyíltan a 
nagy reformok mellé kell államink.

S mert a közélet e nyílt jelenségeiben jelentkező 
okok elhatározásunkra csak félig elégségesek, meg kell 
keresni erre nézve a benső rugókat is magukban a 
javaslatokban s ha nem bírnák azt teljesen, oda kell 
hatni, miszerint azok a valódi liberálizmus, az állam és 
egyház közt fen forgó súrlódások teljes elhárítását ma­
gukban foglaló, a társadalmi békét, a magyar állami 
eszme győzedelmét előmozdító garancziákkal jussanak 
a végső megoldás elé.

Ne féljünk egyházunk sorsát az igaz hazatiság és 
felvilágosodottság ügyével összekötni. A hol az erősödik, 
ott mi is erősödünk; a hol az tért nyer, ott a mi szel­
lemünk hódít. S ha még csakugyan szenvednénk is a 
jelenben miatta: kárpótol a jövő.

Ebben bízunk. A magyar haza és a felvilágosult 
magyar hazafias közvélemény pedig ne feledkezzék el 
róla,' hogy velünk szemben nem egy közönyös vallás­
felekezettel van dolga, hanem azokkal, a kik a magyarság 
véréből és csontjából valók s kik az emberi haladás és 
felvilágosultság úttörői. Ne legyen féltékeny a mi egyházi 
autonómiánkra, nem a hazától széthúzó velleitások taka­
rója az, hanem az alkotmányos szellemnek, a szabadelvű 
magyar társadalomnak biztos záloga. S ne féljen a pro­
testáns szellem fényétől, nem pislogó felekezeti mécses 
az, hanem a magyar hazának, az ég felé törekvő nemes 
emberi léleknek vezérlő tűzoszlopa.

Ferenczy Gyula.

A kath. egyház mindig "tiltakozott az egyházi tör­
vényeknek világi megerősítése s ekkép közvetve a király 
tetszvényjoga ellen. Ez a jog Magyarországon Zsigmond 
király óta létezik, kinek híres dekrétuma fcj\ csztés teihe 
alatt" tiltotta meg a pápa, a legátusok stb. leveleinek 
kihirdetését királyi engedély clőleges nyerése nélkül. Ez 
a jog azonban nem tartozik az apostoli királynak leg­
főbb kegyúri jogai közé, ez kizárólag az állam som e- 
rainitásából folyó jog, melylyel minden állam bit, ha 
csak kifejezetten le nem mondott róla. Ausztriában az 
1855. évi konkordátumban lemondtak róla; de már az 
1874. májusi 7-ik törvény a püspököket arra kötelezi, 
hogy a rendeleteket a világi hatósággal egyidejűleg 
közöljék. A konkordátum azonban Magyarországot nem 
kötelezte. Magyarországban tehát nem szűnt meg, meit 
a pápai rendeleteket nálunk mindig csak a placctum 
záradékával lehetett kihirdetni. Alkotmányunk helyre­
állítása után az 1870. augusztus 9-diki kir. rendelet is 
felvilágosította a főpapokat c jog érvényben léte felől. 
Tehát tételes törvényben és törvény erejű gyakorlatban 
gyökerező joga ez a királynak, illetőleg a magyar nem­
zetnek.

S ha mégis engedély nélkül hirdeti ki valamely 
püspök a pápai rendeleteket? 1 örténetünkben nincs aria 
példa, hogy valamely egyházi férfiú, a placctum meg­
sértése miatt, hűtlenség! perbe keveredett és a hűtlenség 
szigorú büntetését szenvedte volna. Büntetőjogi hataly a 
a placctum megsértésének azért nincs, mert e tekintet­

T A N Ü G Y.

Törvényjavaslat
azon nyilvános tanintézeti igazgatók, tanárok, tanítok, 
igazgatónők és tanítónők nyugdíjazásáról es hozzátarto­
zóik ellátásáról. kikről állami vagy más hasonló természetű 

közrendelkezéssel gondoskodva nines.
1. £. A felekezetek, törvényhatóság, községek és 

társulatok által, vagy örök alapítványokból, (ide nem 
értve a szerzetes-rendek kezén levő alapítványokat) 
fentartutt középiskolák, felsőbb leányiskolák, kereskedelmi 
középiskolák (akadémiák), valamint az ily jellegű jog­
akadémiák, tanító-, tanítónő- és kisdedóvó-képző intézetek 
számára országos nyugdíj- é? gyámintézet állittatik, 
melyből az ezen tanintézeteknél alkalmazott igazgatóknak, 
tanároknak, tanítóknak, igazgatónőknek, tanítónőknek 
nyugdíj vagy végkielégítés, özvegyek és árváik í észére 
temetkezési "járulék és özvegyi ellátás, illetőleg nevelést 
járulék biztosíttatik.

E nyugdíj- és gyámintézet kötelékébe csak oly 
nyilvános tanintézetek vehetők fel, melyeknek állandó 
fenmaradásuk biztosítva van.

2. E nyugdíj- és gyámintézetre nézve mindenben, 
a miről az alább következő szakaszokban külön említés 
nincs, nevezetesen : a szolgálati idő beszámításának s 
a nyugdíjazási és gyamolitási igény beálltának föltételei, 
valamint a beszámítható javadalmazásnak s az igényel­
hető nyugdíjnak, ellátási vagy nevelési járandóságoknak 
meghatározása stb. tekintetében az 1885. c\ i Xl-dik 
törvényezikknek a tanárokra vonatkozó ícndctkczésci 
szolgálnak zsinórmértékül.

8. £. A nyugdíj és gyámintézet jövedelméül a
következő források jelöltetnek ki:

a) A fentebb felsorolt tanintézetek minden rendes 
igazgatója, tanára, tanítója, igazgatónője avagy tanít.'.-

ben a büntető törvénykönyv nem intézkedik, kivéve, ha 
az akkép történik, hogy a cselekmény büntetendő izga­
tás momentumait tartalmazza. Ha e szerint valamely 
egyházi férfiú megsérti a kir. tetszvényjogot, a büntető 
bíróság előtt nem vonható felelősségre. He az állam 
fejének kötelessége a törvények megtartására felügyelni 
s mint apostoli királynak joga van büntetni. Eddig az 
audiendum verbumra való rendelés enyhe büntetése volt 
szokásban. E megtorlás nyert alkalmazást a székcsfejéi- 
vári püspök ellen, ki a syllabust engedély nélkül hirdette 
ki. Szerző nem kétkedik abban, hogy Jckclfalusy püspök 
rósz példáját más püspökök nem fogják követni. Erre 
azonban eszébe jut azon fanatikus izgatás, melyet a 
rozsnyói püspök az e. politikai programm ellen meg­
indított ; meg is fenyegeti tehát ezen főpapot a követ­
kező szavakkal: sz. István koronája viselőjének fegyelmi 
joga van a renitens egyháznagyok ellen, c fegyelmi 
btmtetös kiterjed még a püspökségből való leleteire m, 
mint ezt királyaink több ízben megcselekedtek. Nem 
kívánja ugyan, hogy az egyház és az állam közt a 
viszály ennyire fokozódjék; de tudnia kell a közvéle­
ménynek, hogy az egyház és állam közti beket büntet­
lenül senki sem zavarhatja meg.

l)v. kovács Sándor,
(Folyt, kov.)
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nője köteles évi törzsfizetésének 300 forinton e uh 
összege valamint fizetésének minden szaporodása utat 
(ide nem számítva a lakpénzt) egyszersmtndenkorra , 

o nvuedii- és gvámintezet javara lefizetni. 
b) A tanintézetek fentartói. iskolájuk “ ^

(»atói, tanári, tanítói, igazgatónői vagy tamto"1, -n
állásának törzsfizetése s c törzsfizetes ^porrfiata u a 
évenkint 5*-nyi összeget fizetnek. E tartozás az ure 
sedésben levő állások törzsfizetése után is en^ando. 
b ,/\z elősorolt intézetek tanulóitól (kivétel nélkül) 
fejenkint és évenkint a jogakadém.aknal 6 fonntnj i, a
többi tanintézeteknél 3 forintnyi díj sze;1c^. ó

/, y nvuedii- és gyamintezet kötelekébe tartózó
mindazon tanintézetek fentartói, kik iskolai .e^rU ^ 
vagy beruházásra állami segélyt kapnak, e se„e y 
líéven át 3%ot tartoznak a nyugdíj- es gyamintezet

javára fizetni^iamkincstár a nyugdíj- és gyámintézet
szükségleteihez évenkint 60,000 forinttal járul hozza.

Az a) fi) és c) alatt kijelölt jövedelmi forrásoknak 
egvmashoz va'ó arányát az iskolafentartok a helyt 
viszonyok szerint esetleg módosíthatják, de e módosítás 
mellett is az ezen forrásokból eredő jovede me ' v »
összegének változatlannak kell maradnia. A b) alatt 
kitüntetett 5^-ból az illető tanerők terhere athanthatoKituniuiuu U70-UVI ;---- .
részlet maximuma 2 % -ban állapittatik meg.

Olv intézeteknél, a melyeknél a fenforgo külun- 
y.rcs viszonyoknál fogva nem valamennyi, hanem csak 
néhány tanerő nvugdijazásáról kell gondoskodni, az a, 
és b\ alatti befizetések csak e tanerőkre szolnak, & c) 
és d) alatt jelölt befizetéseket pedig a vallas- es köz­
oktatásügyi minister arányosan állapítja meg. • z ’ °
tanerők megterhelése ez esetben sem lehet nagyobb . 
fent kitüntetett mértéknél.

Az ezen nyugdíj- és gyamintezetbe történt befize­
tések visszatérítésének semmiféle körülmények kozott
sincsen helye. , ...

A némely tanintézeteknél mar meglevő nyugdj- 
alapokat ezen "országos intézet létesülte után az iskola­
fentartok tetszésük szerint vagy az a) b) c) es u) alatt 
elősorolt befizetések alapjául szolgaló tokéként keze - 
hetik, vagy pedig — az egyesek által eddig teljesített 
befizetések viszatérítését illetőleg netalán szerzett jogok­
nak épségben tartása mellett — más, eredeti rendelte­
tésükkel rokon czélokra fordíthatják : de az ezen 
országos nyugdíj- és gyámintézet kötelékében allo tan­
intézetek alkalmazottjai s hozzátartozóik számara belőlük 
egy második nyugdíj- vagy gyámintézetet nem tarthat­
nak fenn. . ...

4. S. A már fennálló tanintézeteknek e nyugdij- 
és "vámintézetbe való belépése az illető iskolafentartónak 
jelentkezése alapján, mely jelentkezésnek e törvény 
életbeléptetése után féléven belül kell végbemenőié, 
önkéntesen történik. — Ha valamely már fennálló 
iskola fentartója tanintézetével később lép be, köteles a 
3 < uj b) c) és d) pontjaiban elősorolt járandóságokat 
visszamenőleg is, és pedig 4 % -os késedelmi kamatokkal 
együtt akként leróni, mintha a jelen törvény életbe­
léptekor állt volna be a nyugdíjintézet kötelékebe; 
ellenkező esetben alkalmazottjainak szolgá’ata a nyug­
díjigényre nézve csakis a nyugdíj- és gyámintézetbe
való belépéstől számíttatik.

A jövőben keletkező iskolák fentartói azonban 
kötelesek tanintézetükkel ez országos nyugdíj-és gyám- 
intézetbe belépni, vagy alkalmazottjaik számára legalább 
oly nyugdíjról és hozzátartozóik számára oly ellátásról 
gondoskodni, mint a minőt a jelen törvény biztosít, és

nrHi" a nélkül hogy intézetük tanulóit, vagy alkalma-

törvény szab meg, - ellen esetben tskolajok nem szá­
míthat a nyilvánossági jogra ninc„

A nyugdíj- és gyamintezetbol kilépésnek nme-

5 Az országos nyugdíj- és gyámintézet jaXl;ia 
befolyó jövedelmek az állam pénztárában a néptanító 
országos nvugdij- és gvámintézet szabály ai szerint a 
kormány kezelése alatt álló közalapként kezeltetnek, 
korma y ^ ^ tjaiban megjelölt befizetéseket azon­
ban az iskolafentartok szedik be es pedig vagyont 
felelősséggel a be nem folyó, vagy behajthatatlan fizetése x pótlására nézve, s aztán az összegeket a szükséges 
hiteles kimutatásokkal együtt beszo galtatjak a nyu0dij 
és "yámintézet pénztárába. Ugyanekkor beszolgaltatu 
azon összeget is, mely őket a 3. §. fi), esetleg d) pontja

ertelm^b^ntartókat terhel„ g fizetések behajtása az alkum

közadók módjára történik. „
ß § a törvény életbelépését követő minden 1U 

év után ' a "nvugdij-" és gyámintézet jövedelmeiről es 
kiadásairól részletes matematikai merleg készítendő, ^s 
ha e mérleg a jövedelmek apasztasat megengedi, a 3- s- 
b) és c) pontjaiban megjelölt befizetések mértéké lejebb
szállittatik. ^ nyL1gJíj- és gyámintézet a kötelékében 
álló tanintézeteknek nemcsak azon igazgatóira, tanaraim 
tanítóira igazgatónőire, tanítónőire terjed ki, kik ez 
ISzágos nyugdíj- es gyámintézet életbelépte után tor 
vénv- vairv szabályszerűen megállapított ily _ rendes 
állásokra megfelelő képesítéssel, megfelelő minőségben 
törvény- vagy szabályszerű módón állandóan alkalmi z 
tatnak* hanem kiterjed azokra is, kik e törvény elet le­
lépte előtt léptek jelen szolgálatukba, es pedig mar 
eddig teljesített szolgálatuk beszámításával. .

° oly igazgatók, tanárok, tanítók, igazgatónők, tanító­
nők kik ezen nyugdíj-és gyámintézet kötelékébe tartózó
s ugyanazon iskolafentartó gondozásában allo más 
tanintézetnél is vannak közös iskolai szolgalatra alkal­
mazva az ezen közös iskolai szolgálat után egységesen 
rendszeresített fizetések szerint jönnek e nyugdíj- es 
"vámintézetnél tekintetbe. Ha azonban ez egységesén 
rendszeresített fizetésük magasabb, mint a nagy obi 
fizetésű tanintézet megfelelő állásának fizetőse, a ny uguij 
megállapítása csakis ez utóbbi fizetés mértéke szerint
történhetik meg. . ...

Az oly igazgatók, tanárok, tanítok, igazgatónők, 
tanítónők, kik "más, e nyudij-és gyámintézet kötelékébe 
nem tartozó tanintézetnél, vagy más hivatalban is vannak 
alkalmazva, ha a másik intézetnél vagy hivatalnál nyug­
díjra van jogosultságuk, ez országos nyugdíj- cs gyám- 
intézetbe föl nem vehetők; — ha pedig máshol nincs 
nyugdíjra jogosultságuk, csak az esetben vehetők lel ez 
országos nyugdíj- és gyámintézetbe, ha az ennek köte­
lékében álló tanintézetnél nagyobb mértékben \ annak 
alkalmazva, mint a másik tanintézetben vagy hivatalban, 
s ha alkalmazásuk rendszeres, állandó s legalább is oly­
mértékű, mint a minő az állami tanintézeteknél szokott 
lenni. Ez utóbbi esetben nyugdíjigényük csakis az ezen 
nyugdíj- és gyámintézet kötelékében álló tanintézetben 
való”alkalmazásuk szerint számítandó.

Minden esetben szükséges, hogy a szobán forgo 
alkalmazottak magyar állampolgárok legyenek.

8. v?. Oly esetben, a midőn a föntebb elősorolt 
alkalmazottaknak nincs természetben való lakásuk vagy
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lakpénzök, a nyugdíjba számítható fizetés megállapítá­
sánál állandó járandóságuk -része lakpénznek vetetik 
s' leszámittatik. E rendelkezés áll az esetre is, ha vala­
mely alkalmazott lakpénze összes javadalmazásának 
részénél kisebb összegben volna megszabva.

Nem rendszeres s ugyanazon iskola nem minden 
alkalmazottjára kiterjedő, hanem csak egyeseknek rend- 
kivülileg juttatott fizetésemelés vagy pótlék (kivéve az 
igazgatók, igazgatónők magasabb, de rendszeres fizeté­
sét) "a nyugdíjba nem számítható be.

Más részt a már megállapított s nyugdíjra jogosító 
fizetést az iskola-fentartó semmi körülmények közt sem 
szállíthatja le.

9. §. A már szolgálatban levő, föntebb (1. ji.) elő­
sorolt alkalmazottakat illetőleg, a vallás- és közoktatás­
ai miniszter az általa e czélra kinevezendő bizottsággal, 
melyben a pénzügyminiszter kiküldöttje is helyet foglal, 
a bekivánandó hiteles okmányok alapján s az iskola- 
fentartók meghallgatása után minden egyénre nézve 
külön állapíttatja meg azt, hogy a múltban teljesített 
szolgálati idejük és élvezett járandóságuk a nyugdíja­
zásnál mennyiben számítható be. E megállapítást a 
bizottság az illetők fölvételekor az ide vágó törvények 
rendelkezései s azok analógiájának alapján intézi el.

Ez alkalommal az illetőknek a 24-ik korévet meg­
előző szolgálat ideje a nyugdíjba nem számítható be.
A jövőben alkalmazandóknál azonban c megszorításnak 
nincs helye.

10. Ü E törvény életbeléptekor már alkalmazásban 
levő egyének fizetésüknek és fizetésük szaporulatainak 
a 3. §. a) pontja szerint beszolgáltatandó 1 ;i részén 
kívül, ezen beszolgáltatandó összeg után, ^javadalmazá­
suk elnyerésének időpontjától az említett /:i rész teljes 
lefizetéséig számítva, 4 %-os kamatot is kötelesek fizetni. 
Megengedtetik azonban, hogy az őket terhelő , a reszt 
s annak itt megjelölt kamatait 36 48 havi egyenlő
részletben törleszthessék.

Ha valamely alkalmazottnak nyugdíjazása vagy 
hozzátartozóinak ellátása e törlesztés előtt következnék 
be, a törlesztetlenül maradt összegek az illetőnek ny ug­
dijából vagy hozzátartozóinak ellátásából méltányos t ősz­
ietekben levonandók lesznek.

11. §. Az ezen országos nyugdíj- és gyámintézet 
életbeléptét követő első hat évben csupán azon czímen, 
hogy valamely alkalmazott a 30-ik szolgálati evet betöl­
tötte, nyugdíjazásnak nincs helye. Azontúl azonban c 
mcgszi irítás megszólnik.

12. íj. A felsorolt alkalmazottaknak önmaguk kérte 
nyugdíjaztatásuk ügyében az illető felettes hatoság \ e- 
leményes előterjesztésére a vallás- és közoktatásügyi
miniszter határoz. , .

Ha valamely tanerő a tanítás és nevelés munká­
jára alkalmatlanná vált, a közszolgálat érdekében szük­
ségelt nyugdíjazást a közoktatásügyi kormány meg eie o 
iskolai felügyelő közegének", illetőleg kiküldöttjének, vagy 
az iskola fentartójának, illetőleg felekezeti iohatosaganak 
indítványára, és pedig az ügynek egy vegy e.-, izot s iB 
áltál történt megvizsgálása és előterjesztese alapjai! 
egvetértőieg az iskola fentartojaval, illetőleg felekezeti 
főhatóságával, a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
rended el. Az itt jelzett vegyes bizottság elnökei es lee 
részét a vallás- és közoktatásügyi miniszter, másik .ele 
részét az iskola fentartója, illetőleg egyház, f.natosaga 
nevezi ki. Ha az alkalmazott a 30 szolgalat! evet oeto 
lőtte vagy a 65-ik életévet elérte, vagy pedig, ha szol­
gálati képtelensége közhatósági orvosi bizonyíts ans n\

nyilvánvalólag igazolva van, az itt említett bizottság 
közbenjárása elmarad.

13. íj. Egyrészről a jelen országos nyugdíj- és 
gyámintézet kötelékébe tartozó tanintézeteknek itt _ elő­
sorolt alkalmazottjai, másrészről az 188ő. évi Xl-dtk 
törvényezikk alá eső tisztviselők, tanárok es tanítok 
közt a nyugdíj és ellátás szempontjából viszonosság 
biztosíttatik, s így a már megtörtént vagy megtörténendő 
átlépés esetén előbbi szolgálatuk megfelelően kölcsönö­
sen számításba vétetik. ,

Kiterjesztetik továbbá e viszonosság a nyilvános 
népoktatási, kisdedóvó s egyéb idetartozó intézeteknek 
az 1875. évi XXXII. és 1891. évi XLIII. torvenyczikk 
rendelkezése alá eső alkalmazottjaira is akként, hogy 
a népoktatási, kisdedóvó s egyéb ide tartozó intezeteknel 
eltöltött 4 szolgálati év mind a jelen törvényeztkkben, 
mind az 1885. évi XI. törvényezikkben értett tanintéze­
tekhez történt átlépésnél 3 szolgálati évnek és viszont 
az ezeknél eltöltött 3 szolgálati év a népoktatási s a 
többi intézetekhez történt átlépésnél 4 évnek szánuttatik.

14. íj. A vallás- és közoktatásügyi miniszter e 
nyugdíj- és gyámintézet ügyében évenkint kimutatást 
terjeszt a törvényhozás elé, melyben mind a legutóbbi 
év mérlege, mind a nyugdíj- és gyámintézet pénztárának 
állapota, mind a nyugdíjasoknak és gyámolítottaknak 
létszáma, névsora, szolgálati minősége, a nyugdíjazás 
idejében elért életkora, élvezett beszámíthat«) járandósága, 
a beszámított szolgálat ideje, a nyugdíjnak vagy ellátás­
nak évi összege, a nyugdíjazás és gyámolítás ideje hen- 
foglalva legyen.

E kimutatás egy-egy példánya megküldetik a tan­
intézetek mindazon fentartóinak, kik ez országos nyugdíj 
és gyámintézet költségeihez hozzájárulnak.

15 íj. E törvény végrehajtásával a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter és a pénzügyminiszter bízat­
nak meg.

Budapest, 1893. november 15-én.
Gróf Csákr Albin,

kir. vallás- és közoktatás ügyminiszter.

KÖZÉLETÜNK.

Falusi levelek.
I.

Arra kér nagvtiszteletüsóged, hogy írjak valami 
aktuális kérdésről. Megvallom, épen most nehéz időpont­
ban jött e bizalmas felhívás, mert nekünk falusi papok­
nak január hóban van legtöbb dolgunk. Ilyenkor van 
nálunk a gondnoki, magtári számadások rendezése, vizs­
gálata, mindennemű egyházi statisztikai adatok beszerzésé, 
gondnokválasztás, egyházlátogatás várása sat. és minden­
nek egész terhe a lelkészre nehezül, ha ő közönyös vagy 
hanyag, ha ő nem szedi szerbe-számba mindezeket: 
akkor bizonyára a hívek részéről sem lehet várni jó­
akaratot és buzgóságot, akkor nincs rend az egyházban. 
Nekem meg épen két egyháznak az ügyeit keil minden 
évben rendeznem. Szerencsés lelkész az olyan, kinek leg­
alább van egv világi intelligens gondnoktársa, a ki az 
anyagi kérdéseket elintézi, — de vajmi kevesen vannak 
ilyenek sőt a hol lehetnének is, inkább elengedik a 
paritás’elvéből kifolyó kormányzási jogosztást, semmint 
annak terheivel bajlódjanak. Hát nálunk ez most az 
aktuális kérdés.
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zetbcn levő egyháztagok minő összeggel járulnak a 
lelkész! fizetéshez? Az íven ott van a rom kath rét 
„őr kath. és izraelita lelkészek rovata. Azonban ez 
össze ásnak sem lehet czélját ismerni, mert sem az 
elves e"vháztagok vagyoni helyzete nincs szabatosan 
körülírva, sem azt nem kérdi, melyik osztalvbari han> 
fizető van, sem az egész fizetés összegéről nem tesz 
említést, — ennélfogva még kombinálni sem lehet, g> 
mit akarnak hát ez összeírással? ^ , 1c--hh

l louy mindezekről van-é tudomása egyházi felsőbb 
hatóságunknak, nem tudom, s kérdésbe nem
nverhetnénk-é ezekről felvilágos.tast mi szegem falusiak .

S— s.

Hanem van másik is, a kántor-tanítói fizetés ügye.
Tudjuk hogv régóta bajlódik a kultuszminiszter c ket­
tős hivatal fizetésének megosztásával, a mi ketsegtelenu 
fontos országos és felekezeti kérdés, mert ha mcgg, -
dőljük legalább 75%-a a felekezeti tanítóknak egyszer­
űd kántori állást is foglal el, she log következni az 
i jő a mikor az állam teljesen átveszi a nepisko akat 
ő; a kántori hivatal külön ellátásánál kell egyhazainknak
-ondoskodni.^ben küldött szét a tanfelügyelőségek 
utján 'a miniszter felhívást arra nézve, hogy ezen kantor- 
tanítói fizetések mennyisége és aranyáról adjunk 
utást és beváltottuk legjobb meggyőződésünk szennt 
Vem tudjuk, hogv egyházi felsőbb hatosagunk miéit 
mellőzte ez ügyben a kellő utasítás megadását, igen 
czélszerü lett volna az egyházak elöljáróit felt ílagositar 
US tájékoztatni már csak a fizetési bevallások pontossága 
us egvüntetüsége szempontjából is. Hányféle telfogassa, 
számítással volt az a bevallás keresztülvive ? nem cso­
dálom, ha a minisztérium elégedetlen volt az eredmeny-
.űz., m'urára vessen. Azt hiszem, hogy ha a uevi eí.cm u. >.........—........ , , . . •>,
tervét czélha vett munkájának természetét közölte volna professor s most a dcbrcc.zeni cv. 
v.A egyházi főbb hatóságokkal, s ezek rendelkezése alap- lelkipásztora. Debreceni, kapható Ttlegd^

■ m iett volna a fizetések mennyisége es aranya kimu-

IRODALOM.

Könyvismertetés.
Evangyéliomi Elmélkedések. Irta Dicsöfi József,

a debrecreni cv. reform, theol. akadémián volt nyílé. i.

utva: nem lett volna szükség egy mostani országos 
újabb összeírásra.

De jóságos Isten, minő munkálat folyik most ez 
ügyben? A tan felügyelőség nem érkezvén 0?) reá, ki­
adtak a szolgabiráknak c munkát; a szolgabirak kozse- 
genkint megjelennek, hozván magukkal terjedelmes cs 
komplikált rovatokkal ellátott íveket, s azok betöltésére 
vonatkozó hosszas utasítást; eredménye az, hogy sem 
egyiket, sem másikat nem értik, de nem is érthetik es 
a hány járás, annyiféle munkálat fogja a chaotikus 
anyagot adni a minisztériumnak a kántor-tanítói fizetés 
összegének megállapítására és szétválasztására nezve.
A mi járásunkban így tett: felszámította az utasításban 
kiadott becslés szerint az összes fizetés értékét, ebbo 
levonta a lakást, a tanítót mint ilyet kétségtelenül illető 
javadalmat, p. u. tandíjat, alapítványt, az ettől maradt 
összeget aztán két egyenlő részre vágta, s fele tanítói, 
fele kántori fizetésnek vétetett. Más járásban miként 
vették fel, nincs róla tudomásom. Hogy mi czélja van 
a kormánynak ezzel, még most tisztán nem all előttünk, 
de bármi czélja legyen is ez elkülönítésnek, nekünk 
kellene megállapítani az arányt. Ha azt akarja megtudni, 
hogy mennyi tanítói fizetést kell a minimumra kiegészí­
teni, ezen felszámítási rendszerrel legalább 80 % -át pótol­
nia kell, rendelkezik-é erre elegendő pénzzel? Ha e 
szétválasztás alapján számítja az egyes tanítóknak az 
országos nyugdíj mennyiségéhez való igényeit megálla­
pítani, nem méltánytalanságot követ-é el legtöbb iránt ?

Ráadásul még egy aktuális kérdés. A napokban 
-azt kérdezi tőlem a községi biró, nem jött-é hozzám az 
egyházi hatóság útján utasítás a lelkészi fizetések be­
vallására nézve ? mert egy pénzügyi titkár azt mondta, 
hogy a papi fizetések összeiratnak, s ezután a rendes 
adóval vettetnek ki és szedetnek be, a lelkészek mind 
az adóhivataltól fogják fizetésüket kapni. Nagyot néztem, 
boldog nemzedéki (?) hiszen alig két éve, hogy kértük 
az 1848. XX. t.-cz. életbeléptetését és íme itt van. Hát 
bizony biró uram, én hozzam e tárgyban semmi meg­
keresés vagy utasítás nem jött. Azt hittem, valami té\es 
értelmezés van e tárgy körül s pár nap alatt majdnem 
elfeledtem az egészet, a mikor a jegyző jött hozzám 
nagy rovatos foliánssal, kérvén, hogy soroljam fel kiktől 
mennyi fizetésem van, vagyis a különböző anyagi hely-

lCIKipas..l"i u. ........ . , -,r ■
kereskedésében. 1893. Ara 3 o. c. jönni. Terjedelme
390 lap. , , . - ....

Mélv komolysággal, széleskörű tudományos készült­
séggel, éles exegetai érzékkel, dogmatikai alapossagga 
s lelkipásztori hivatottsággal ismerteti szerzőnk, ez érté­
kes munkájában, az evangyéliomi keresztyenseg orok 
igazságait és sarktételeit oly modorban, hogy midőn 
a szóban forgó nagy kérdéseket tudományos alapon 
kifejti és megoldja, ugyanakkor egyszersmind a nala 
megszokott világos, meggyőző és találó alkalmazással, 
amaz evangyéliomi igazságok és életelvek áldását is 
felmutatja. Az egész mű vezérlő gondolata az Isten 
országának igazsága. Erre utal már a 116 lapra terjedő 
tartalmas „Bevezetés“ is, melyben szerző a vallas, a 
kijelentés, a keresztyén vallás és a szentiras lényégére 
s a vallás és tudomány egymáshoz való viszonyáról 
tanít; de ez a fő gondolat csillámük át a hasonló terje­
delmű 1. rész egész menetén is, mely Jézus Krisztus 
személyiségét rajzolja s tárja elénk híven, élénkén jel­
lemző vonásokkal. A 11. főrészben aztán (208—88/. l.l 
különösebben Isten országa titkainak mind az értelmet 
kielégítő, mind a szívet megnyugtató felderítésevei fog­
lalkozik. Ezt pedig — hogy nevezetesen a fen forgo 
nagy kérdésekre mind az értelmet kielégítő, mind a 
szívet megnyugtató feleleteket tud adni az által érte 
cl a jeles szerző, hogy nem vágyott több tudásra, mint 
a mennyit a szentírásban talált s míg fölemelt fővel és 
meleg szívvel nyomozza mindazt, a mit tudni lehet és 
kell is, addig szent tisztelettel elkerüli mindazt, a mit 
tudni nem is lehet, de nem is kell, p. o. a síron túli 
titkok leplének feltárását (323. 1.). Az isteni kijelentés 
talapzatáról soha sem lép le, hanem tudatos meggyőző­
déssel és kételkedés nélkül való hittel tesz vallást 
Krisztusról, hogy ő Istennek ama Fia, kinek az örök 
Istenhez páratlan viszonya van, egyetlen, csodás, szemé­
lyes viszonya, a mely viszonyban ő mindennel bir, a 
mivel maga az Isten, s a mely viszonyban ő úgy ismeri 
Istent, mint rajta kívül senki (5b. 1.). Szerzőnk eme 
christologiai vallástételét kiváló mérvben kell méltányol­
nunk, a mennyiben a jelenkori theologiai irodalom hír­
hedt nevű szakférfiúi közül már igen sokan, pusztán a 
„tudományos“ és „tudós“ czím csalfa látszatának meg­
mentése czéljából olyan útvesztőkre tévedtek, a melyeken 
az örök élet és igazság fejedelmét, Krisztust, soha meg
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nem találhatja egy halandó sem. Szerzőnk azonban nem 
haboz nem bocsátkozik sikertelen clméletezésbe, nem 
kísérletez, hanem az Írás bizonyságtételét hirdetve, ke­
resztyén tudóshoz méltó hangon szol a vallás, kijelentés 
cs hit nagy lényeiről, melyeknek központja Krisztus. 
Ellentétben azokkal, a kik a történelmet maguk csinál­
ják mint p. o. Renán s eltérőleg azoktól, a kik Krisztus­
nak az Istennel való puszta erkölcsi lényegazonosságát 
tanítják, mint p. o. voltaképen Weiss B. is: szerzőnk 
nyilván vallást tesz Krisztusról, hogy ü az Isten Ha, 
a ki istentiúságának felséges tudatát lelke szentek szent­
jében hordozta, a mely,tudat az ő leikével, egesz eleien 
át össze volt forrva. És ez igazság felmutatása folya­
mán hallgatóihoz, vagy mondjuk, olvasóihoz fordulva 
irpj.ry szól: „Semmit cl ne mulaszszatok, hogy ot az 
Isten ama Fiának felösmerhessétek. Ettől függ síron 
inneni és síron túli boldogságotok“ (15. §.).

Épen így az evangyéliomokban, mint az Isten 
kijelentésének történeti okmányaiban leirt ténynyel iga­
zolja a bűnbocsánat és örök élet bizonyosságát is. Ez 
a 4nV — Krisztus váltsághalála, melyből tökéletesén 
megismerjük üdvünk nagy titkát, megismerjük a bűn­
bocsátó Istent, mint irgalmas szerető mennyei Atyát, 
a kinek bűnbocsátó kegyelmében és akaratában minden 
kételkedés nélkül meghiszünk. E váltsághalál „áldozat 
és váltságdíj“, melyet a Megváltó teljesített sokakért; 
ez a halál mi reánk nézve legelső égi sugara amaz orok 
életnek, melynek titkait Krisztus tárta fel előttünk (10. &■. • 
]„en • a közöttünk élt és meghalt Fut megmutatta nekünk 
saját személyiségében az Isten legfőbb örök czeljat; viszont 
az Atya az Ur Jézus feltámasztásában megbizonyitotta 
ú"v az általa szeretett s hozzánk elbocsátott P iut, mint 
azt az isteni czélt, a melyért önmagát a Fiú egy egesz 
szenvedésteljes életre áldozá. Itt felmerül az a kérdés: 
Vájjon megtörtént-e Krisztus csodás feltamadasa. Szerző 
az ezen történeti tény igazságában kételkedő, vagy azt 
aoyafurt okoskodásokkal czáfolgatm torekvo emberekkel 
ellentétben, szent tisztelettel s erős hittel védelmezi a 
húsvéti evangyéliomot, Krisztus Urunknak test. Jfeltáma­
dását, melyre nézve az egész uj szövetség e„y, =
tanúbizonyságot szolgáltat .168. kk. .JÓ- Szinte keidez-
hetném most már: Kell-é enne! több bizonyság e mu
kiváló értékének s fontosságának igazolasara .- U0y eze 
sarkigazságok felmutatásában, mint atalaban v eve az U 
személyiségére vonatkozó összes szakaszokban, a szerző 
meggyőző érvelési s jeles irásmagyarazoi tehetsege vala­
mint a bibliában való teljes otthonossága tűm' '
nyomról-nyomra mindenütt. Hogy az egesz mu o 
nősebben is kiemeljünk egy-egy remek szakaszt, felh 
iuk a figyelmet egyebek közt az „Adven c- 
szakaszra, mely a nyugoti és keleti világ leiki j erkolcs 
állapotának, a bölcsészet, moral, allami es tarsadal 
élet romlásra jutásának páratlanul hu, taao 
rajza. Egyébiránt szerzőnknek átalanosan isméit 
jellemvonása a világosság, tömörség es ’uZ-1 J u 
írmodorához szinte szoknia kell annak, au. ° ‘
kérdések ilyen jellegű taglalásában meg gyakoilatla .

Előbb azt mondottuk, hogy a mu ll. részé a
Isten oszága titkainak felderítésével fogla <ozi > 
még azt teszszük hozzá, hogy tehat eb en a ’
a főtételhez híven, amaz ország intensiv cs - 
terjedése s leendő megvalósulása tarul fe e >
midőn szerző az Ur Jézus fenséges parabo ai 
nyos és alkalmazott modorban magyarázza, komm J • 

• Ha a részletek hű ismertetésébe akarnék bocsa > 
minden egyes §-nál meg kellene állapodnom s 
egyről egy-egy tanulmányt kellene írnom. - le

gondolatmenete újabb gondolatokat ebreszt; .ejtegeté­
seinek lánczolatos egymásutánja elmelkedesbe ment s 

a mint mindennapi frázissal kifejezni szoktak 
magával ragad. Az én figyelmemre legalább lebilincselő 
hatást gyakorol az iró s gondolom, hogy sokan fognak 
osztozni a véleményemben, ha egyszer a müvet íigve 
lemmel végig olvassák. E helyütt csakis a főbb gondo­
latokra utalok. — A keresztyén vallás, mint e^etle 
tökéletes vallásrendszer fogalmának meghatarozasanak

„ T f.-wTo 1 iYiexti ultiul ki. innalluiwicics \£iiia3iuiuoí.v. ..... . , .
szerzőnk az Isten országának fogalmából indul 
van az hogy a ..Bevezetés“ folyamán (3<—<d. U 
behatóan foglalkozik az Isten országának eszméjével, 
hogy aztán annál hívebb vonásokkal tüntethesse fel 
előttünk a keresztyén vallást, mint a lelki v altsag s a - 
erkölcsi tökéletesedés vallását. Am az Isten orsza a 
olyan ország, melyben Isten uralkodik. Ezt az országot 
Krisztus hozta el hozzánk, közénk belenk Ebben az 
országban ismerjük meg Istent, mint rajtunk nemcsak 
segíteni tudó, hanem akaró, szerető Atyánkat v= j edg, 
megismerjük tökéletesen az o F iától, ^tf^ke^vel- 
mint ilyen, tökéletesen ismeri az Atyát. Es aze ke»>e 
méből" gyarapodunk az Isten igaz ismereteben, az 
Szentleikében napról-napra. (71. 1.) Ez ország a ap törvénye az Isten'akarata (38-41. 1.) a tagok tetteinek 
zsinórmértéke a szeretet. E szeretetben szerzik me a 
tagok az Isten gyermekeinek díszét. dZ . W t ot 
az erkölcsi minémüséget, Istenhez v"alo meltosa ot, 
melynek alapján egyedül lephetnek ^ ^zonyba, elet 
közösségbe az igaz Istennel. így gyulád lel a valódi 
tagok értelmében az igazság fáklyája s ez osmer ^ 
beli igazság szabadokká teszi okét, az Istenhez az 
emberekhez és a világhoz való viszonyukban (4,_ 1.) 
Ennek az országnak munkája e világon . 
szakadatlan; tökéletességre fog jutni majd ama napon 
melyen a Megváltó ismét eljovend, most mar nem ho^\ 
Si hanem hogy tőkéié,ességre emehe e|
(55 1) íme tehát különbség van az egyház 
országa között; emezt Krisztus hozta amaz a törté­
nelmi fejlődés eredtnenye, amaz előbb létezett, m 
emez \z e"ves egyházak azonban egy egyseget alkot
nak ha egy a czéljok és feladatok, t. i. Isten országának
megvalósítása. Ezek mind munkáiéi, eszköze, Wen 
országa megvalósulásának, mert taisasagba 0. 
társasiban segítik híveiket ama közös nagy czelra 
ébren "tartják Istennek a Jézusban megjelent kije.en

tLSU Temérdek bibliai, theologiai gondolatot és tartalmat 
találunk rendszerbe foglalva e mu nj^^k jeszeben^

Majd előadja, mik a tagsag feltételei - ,

szeretetet feltételező munka m A ^ a mennyek
FE A

uSnk k^Xzendötek

i mW
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nek el»őtt az. hog;y m
szerint Jézus, az Iste:
SZÓI, ' >ly kül .".nie:ges j
mását. egyelJenegy
Ekém csaki-S cl?: a 1
scho’a in térrat CLlill
apóst- --a>k !<■» zül sem

nek előtt az, hogy niar ^Igámk lényegéről s titkairól 
lie-ái, tiogv annak megfelel'» hu 

vallás ’ irodalmában sem találjuk, 
menu vei tanító szólhatott cuius 

mils cathedra in coelo est. Meg az 
■- I-- ,,,' s-ii bátorkodott egv sem ilyen modor apóst'>k k;,zu. s.m e zerQ feladatot teljesített

ban tanítani. Nem a. ban f lalt példá­
dat szerzőnk, ^
zatoixat. az v ' j ba7ai theologiai irodalmunkbanulntmvozasa utan. -iem, haza^.^ lelki

>m&:ére s a udománv elöbbvitelére közrebocsátotta.
AFz ís parabolák tartalmát találóan jelzik az egyes 
meJeleS írnek, melyek után nyomban fel lehet ismém , 
Sít van szú. ló o. .a bolond gazdag JLk. 1-,
UÍ'"-^Í1xnmisnk^-í>)$lt a gaz bíró1* stb. Ezzel
kapcsolatban ^ kell "megemlékezni arról, 
f Ivett szöveget nagvobbára egeszen sajat fordításában 

a méh fordiuis átalában véve erőteljes, v.lago 
t-m 'm.s de‘eirv-kct helyen — noha a gondolat es fogalom 
szabat-.-. ue e teljesen szabad fordítás, p. o.^ 85» IS -asadi 6, (M,. IS.

ŐS v'VaTV :-/•>,v-o; (scil. mwM 3V.~/.3W. - nem
Óén teÓV hvvcgezni .vtite&l, mely accu^us

luk 14 20.); míg mar ~t;> V'/.V J " " 
jján’ io ló.) következetesen van fordítva 
Jí Jenő, tétellel 17. IS. vv., .évibb.

(Mt -ö 13 ) találóan van határozóval krege-
‘■ ov--- • • • e7Pmnnntból. röviden csak azt
SZ!trVÍÍ',1- "Vo-m a kánon mindkét felének idézett és fo

.■le^ L-'emző érzékkel biró bibliai philologust tisztelünk 
tilea ele7?zo ...... On, h« p-zen a téren ezután

. szentirás {Ment tekintélyéről, min. 5 mikor <*< mondja^ 
„Mi „ szén, könyvben Istennek =£k«nto 
tökéleies és így teljesen e'-ö-. atyához a Fiúhoz
„Ml. o ,Ez ama “«"J11);, mbtnünM éld ititre és .
és a Szentietekhez 'cztA .. ... -IQS 1) X’alóban

m£nevvbedmő alapdogmák ezek. Azzal az őszinte
óhajtással ajánlom hát tudí minél" többen
dandó becsű, kitűnő munkát xajha m m
olvasnák, megértének s terjesztenek .
érdemli. /),- Erdős József.

1894. Január 27.
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A határkőnél.

eirvíorman

magvarázott
a, ,'.'„ipWő érzékkel btro niniiai puuv.v^u 
a szerzőben s kívánatos volna, ha ezen a térén ezután 
is minél több ízben méltányolhatnók ot.

Sím "ömöli Jlstatja nt,° de mégis különösben 

tapasztalható az apologetai elem a
h,,i a vallást, kijelentest, szentirast es kereszt\ ense e 

.. tudomány s bölcselkedés túlkapásai, másfelől 
végzetes csapungásai ellenében. biblia. átopon

s vdomáoyos modorban védelmezi. Az ilyen józan 
kn- • : fejtegetéstől ne féltsétek se a bibliát, se a keresz-
n se a protestrurt.smust, sőt inkább az ilyen
tud' -mánvos védelemtől a legjobb eredményt xaihatjato .
\ bármdív oldalról támasztott ostromok elleneben csakis
a tudomány erejével küzdhetjük ki a gyuzedelmet, oly 
érteimben'és olv módon, a mint az, a szerző_müvéből 
ezen 1 ap múlt számában közlött „Mutatvány szer‘n' 

czélttzva van. Természetesen vannak meg mindig 
n nvilt kérdések, melyekre a tudományos vizs 
egyetemlegesen megnyugtató kibontakozást ez d 

nem tud nyújtani, p. o. arról, hogy vájjon 
\7 emberiség ős vallása monotheismus vagy polxtheis- 
‘mUs volt-é? avagy hogy a bűnbocsánatot'bárki is. csak
^keresztyén gyülekezeten belől élvezhet,-e>r - meg
mindig lehet pro et contra v,tatkozni. De h 
insc;,-atio elméletét a tudomány mar annyira tisztázta, 
ho-rv szerzőnknek e tárgyról . szóló előadása semmi 
további igazolásra nem szorul. Es kell-e több bizonysa
a tevés Írás védelmére, mint szerzőnknek alapos kutatás
nvornan kifejezett eme tétele : „Az o szövetség te -m- 
téiv-t biztosítja az új. Az ó szövetségi szentuas az 
úir-k legtermészetesebb, igy legelső magyarázó könyve, 
k; .. o,.x.ir.„-ja (96. 1.1 N'agv ki szolhat hatarozottabban

(Folyt, és vége.)
A belmissió mezeje méS kopárabb mu^ajmlso

SSSSSSrite
Sül használt vaitoio
SÄ* Ä- Ä» Sháznh S vevén

srSÄSSi
sem olyan alkalmas itt, mint amott. O 1 a meglevokho 
éoítenek a csonka épületeket fejezik be itt a te.ae

dezetlen munkás seregnek szétbontani es tersen ij 
• ni • up -ív aezélos kövek engedni nem akarnak, a epitem, d c . - - nehézségektől visszariadva,munkások közül sokan a nenezse0eMo
hozzáfogni sem akarnak, masok a munka kezdeten mar 
csüggedten félreállnak, — nagyon kévés dolgozik la

kadatlan. ^. lkül szólva> lelkipásztoraink nagy részé meg
nem kezdte meg az evangélizálást. Ott allunk, 
még belmissiót, vagy kúra pásztoráét teljes to leik. 
Pásztort a magyar prot. egyházban alig altiunk b J 
dalom! a másik oldalon meg az all, hogy var eset 
melyben az evangélizáczionak minden módja lehetetlen 
van"téve de mint végső okra, itt is a lelkipasztoro v
Osztásaira lehet visszamenni. E tekintetben azonban^ a i 
van lelkipásztor, a ki a legnagyobb nehezse ekkel 0> 
ran rosszakarattal is ne volna kénytelen kuzdem, gy, 
hogy elmondható, intra muros peccatur et extra.

Pedig ha azt az evangyéliomi prot. szellemet me y 
olvan tiszteletreméltó módon nyilatkozik napjainkban^ 
Alföld protestánsainál, folytonosan es min . 
tartanák az arra hivatottak: bizony többet lehetne elu ni 
népünknél az egyház javára, mint az a szomorú koros 
állapot, hogy az országos közalap jövedelme 1888- óta 
évrul-évre csökken; mintáz, hogy m\g a D®bj®9ze
Protestáns Lap jó idő óta minden szambán hozza ^
egyetemre nagyobb összegben adakozók lelek^® 
sorozatát, a kolozsvári Prot. Közlöny meg ahg valamit 
mutathatott fel a kolozsvári theol. mtezet tamogatasaban 
sőt mé" erre is a Királvhágóntúlról juttatnak. Szerencséje
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..„vházkcületünknek és azon intézetnek hogy püspöké­
nek vállai elég erősek ezevek terítenek nordozasma.

De végzek immár. Ülvén a határköven a múlt es 
Seien esztendő között, szomorú látások merülnek fel 

"lelkem előtt a múltból s a jövendőnek is néhány álom­
szerű képe révedez előttem.

\lj(T mi a lelkek megerősítését Isten igéjével meg 
aim kezdettük meg: íme a liberális korszellem mar e 
S állítá a legveszélyesebb tort a gyenge lelkek meg­
fogására a korlátlan vallásszabadságban. Kor kívánta 
f7üVsé->- ez i-az de a melyet a megvalósulás meg sem 
fog 'igazolni ;°e mellett pedig azt is joggal megkérdhet- 
n'u- attól a korszellemtől, hogy miért nem teljes az t 
liberalizmusa minden irányban? Miért nem adta meg 
azt. a mi előbbvaló lett volna: a teljes vallasegy erdőse - 

Ól- p~ a relies polgári szabadságnak is minden biztosi- 
gyakor]:.li éle, igazaim a koriadat, 

vallásszabadságot, mert hazánk közönségé annak ész­
szerű felhasználására még nincs előkészítve. Lgy ho y 

7 a teljes vallásszabadság nem áz egyem, onallo es 
mV annál erősebb vallásos hitre fogja vezetni elvetesevel 
az envház gyámkodása nyűgeinek, hanem vezetni fogja 
; nép nagy" tömegét is hitetlenségre, vallastalansagia. 
Maid aztán egv ponton a két ellentétes irány ossze- 
toiiil-ozván mint két, összeölelkezett szelroham, fel for­
gatják a társadalmat s megrendítik annak vallas-erkolcsi

alapjak el„bb vagy utóbb be fog következni
és ez nem új dolog lesz a nap alatt. Abból a nagy 
bonyodalomból, a melybe keverte a vdag°í 
támadott zsarnok uralmi vagy kormányzásion tai sas 
életben egyaránt: ebből a tehetetlen emberi tio csak 
Isten irgalmasságából fog majd kimenekülni.

A pusztulás iszonyatosságai után pedig újra kezdődik 
minden munka úgy a földi országok, min az Éten 
országa újraépítésére, az élet törvényéi szeri .

Harasztos. iVű^ István.
cv. ref. lelkész..

KÜLÖNFÉLÉK.

_ Ev ref. egyházunk zsinati küldöttségé e ho
•>5 dikén tisztelgett királv ő Felsége előtt Budapesten, 
Hfeiezve a hódolatot és hálát egyházi törvényeink szen­
tesítéséért A küldöttség vezetői Kun Bertalan tiszan- tesucsccii. . ... • -pjcT£l Kálmán, mint zsinati
elnOliÜüiának.^ EgyházkxrüÖűnket a küldöttségben
Kiss Áron püspök, giot ueeenieiu
István egyházmegyei gondnokok es Szeli Kalman esj e
res ‘‘T'ntbreczeni egyetem. Debrecen példája bűz- 

-, ....... az e-ész tiszánfúli egyházkerületie, se

i'ÄS HELrl
biztosan előre. Kétségkívül naS> . e(,vházkerületi 

.iá tp,-jpc7tetnek Ez idő szerint meg pusztán a i eszieQ

s S~arka Boldizsár szatmármegyei esperes az egyhaz- 
rnegvéjében eszközölt gyűjtés eredmenyekent Ul kor.
26 fillért. József haza 11, Ti mai kozse^ ’„.)9 
Mártonból Kiss A. ref. lelkész cs Gyám 1 ■ je© - - ’
Tiszakerecsényi egyház 8, 1 iszakurti egy a - • , •
K ottani lelkész 20, Olcsva-Apati 18 kor. 
íPil-ész Kósa Dániel 20 koronát adományoztak. Debte 
! ez idő Itt a csapé-utezai első tizedben Hajdú
Gyula tanácsnok és Szilágyi Imre ügyved kejszpOTzb
JA S5 — Ajánlottak.

első .Izedben ('.érés, Kálmán és Bosznay 
István tanárok ivén készpénzben 20« korma «5 •
I T-rvanazon gyűjtőknél Szikszay Lajos építész + " , 
Vecsev Imre 200 korona, Domokos Kaiman - ,
Htván építész 200, Szilágyi Péter es testvéré Irt Koronás István építész 4 évre kiállított kötvényén
alapitv any t tettek, piek Rózsaösszesen 80-80 koronát ajánlottak Gyory bMX,, *
Sándor 40 koronát \\ eszpremy Karoly. A kossu 
utczai második tizedben Horváth «nos
építőmesterek 1-0 koronát gv uj o ’ • Dicsőid
nVr ezen ;ven 100 koronás alapítványt tett. í 
Ssef lemész és társa gyűjtése a varfgutcza, 11
ben 80 kor. 8 ül. - Ko!? ® „j. ‘“p | nA e s Stndor őt
Erdélyi F. 00 koronát gyű tőnek l e n ^ y

református vallasu növendék .-.laöitek. A varga-
umzaiTar-Sl Sbln

gvűjtése 42 korona. A h.-namsi ev.. :ha:z _
G .. község képviselőtestülete 1000 s
község'*4000 koronáról szóló alapító leveleket ve vu o 
ték a ref. püspöki hivatalhoz.

— Gvászhirek. Tisza Istvánt, egyházi es ta sa
dalmi életünk egyik kimagasló t
veszteség érte. Egyetlen kedvj^ leanykáH
csalad szemetén;e oyo ■ ,,viszba borult buzgó
íferesztyénAssdádnák óGől kivárunk (ögasztalást^érőt
és megnyugtatást az elet Liatol, Istent .

63 éví torában. Áldás és béke lengjen az Lr munkás

szó,gájánttk.pora, .elé,.: ^ színes borítékrdbE

borítékot, hanem - a lap; épségé.nek „
- egyszerűen csak bor,tekot. -■ A ^ ,rodalmi
Siem a sSSőiéj Vég csak nem is tulaj.

dona' egyiknek sem. h»«m «*jdG^a ny om - u
üélyben

TiirsrtXT-Ä’ir
zen szerkesztői üzenet js‘ ^ V pGalmi munkása

üzleti leiekből nincs
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bennünk egy leheletnyi sem. Sárospatak, 1STL Áu 
A ,Sárospataki Lapok" szerkesztősége. — l alass a 
felvilágosításra A tények ellen épen oly nehez rugo- 
Jozni, mint az ösztön ellen. (Cselekedetek könyve J, o. i 
A -Sárospataki Lapok" szerkesztőié egy evvel ezelőtt 
ezt rnodá • „ha Irodalmi Körünk üzletet akar csinálni, 
bizonyosan borítékba teszi lapjátmost pedig a szer­
kesztőséit (melyben valószínűleg a t. szerkesztő ur is 
benfoglaltatik) azt állítja, hogy „a színes boríték a 
Sárospataki lapoknál nem üzlet.“ Ha e két nyilatkozat 
homlokegyenest nem ellenkezik egymással: 20 fokos 
hidegben dugjanak a Bodrog jege alá ! Azt pedig, hogv 

a Sp. L. szerkesztősége (helyesen: az Irodalmi Kor) 
nem ígért színes borítékot, hanem egyszerűen csak 
borítékot", de mégis színes borítékot ád: mint a 
kérdés lenvegére döntőleg ható fontos momentumot, 
magam részéről is konstatálom s e tinóm megkülönböz­
tetéshez örömmel gratulálok. A tényállással ezekben 
végezvén, legyen szabad még annyit megjegyeznem, 
hogy ha valakinek saját nyilatkozatát szóról-szóra a 
fejére olvassák, az lehet az illetőre nézve nagyon kel­
lemetlen, de végképen nem gyanúsítás; azért is a 
mélyen tisztelt szerkesztőség engedelmével „ismeretlen 
maradok ugyan, de „gyanúsító" nem vagyok. \ égezetre, 
ha egv ismeretien jámbor olvasónak szabad lenne a 
melyen tisztelt szerkesztőséghez még egy jó szót szólam, 
azt mondanám, hogy ne méltóztassanak olyan nngy ne\en 
venni, ha nagvr tkán rajtok is beteljesedik az írás, mely 
is ekere.i szól: ., Aminemii ítélettel ítéllek, olyannal ítél­
tették: és aminemii mértekkel mertek, olyannal menük 
nektek." (Máté 7, 2.) Ama bizonyos jámbor olvasó. — 
Mindezekre a magunk részéről a következőket jegyezzük 
mep ■' A milyen kicsinyes volt a támadás, a melyet a 
Sámsp. Lapok szerkesztősége egy évvel ezelőtt Lapunk 
ellen, ennek újabb alakban, színes borítékkal való meg­
jelenése alkalmával intézni jónak látott, épen oly közóny- 
nvei és nyugalommal szenvedtük azt el. Most, a midőn 
ugyanaz a szerkesztőség mindenki előtt azonnal felötlő 
következetlen-égbe esett, s az több oldalról konstatálva 
lön, Lapunk egy barátja részéről beküldött s a 2-dik 
számban közölt nehány szelíd emlékeztető sort is kiadtuk 
a nélkül, hogy az egész dologhoz csak egyetlen szó 
megjegyzést is csatoltunk volna. Teljes elégtétel gyanánt 
szolgált ránk nézve az, hogy rajtunk kívül álló egyének, 
mondhatni olvasó közönségünk és a többi testvér-lapok 
állították helyettünk a Sárosp. Lapok szerkesztősége 
elébe a szükségképen kínálkozó morális tanulságot. 
Most is hallgatással közöltük volna e nyilatkozatokat, 
ha a megnevezett szerkesztőség lapjának utolsó (4.) 
számában azzal nem gyanúsít minket, hogy „szemet 
szúrt" nekünk a Sárosp. Lapok színes borítéka s La­
punk barátját, a ki semmit sem tett egyebet, mint hogy 
az ellenünk intézett múlt évi támadást s a Sárosp. Lapok 
mostani színes borítékát egymás mellé állította, „gyanú­
sításnak nem nevezi. De most már először is azt a 
kérdést kell intéznünk nem a S. L. szerkesztőségé­
hez, hanem az érdektelen közönséghez, hogy vájjon ki 
a gyanúsító ? Az-e, a ki a hirdetésekre felhasznált színes 
boríték miatt minket üzérkedéssel vádolt, kétségkívül 
abból a czélból, hogy Lapunk irányában az olvasó 
közönség körében kedvezőtlen hangulatot támaszszon 
saját vállalata előnyére; vagy pedig az, a ki ezt az 
eljárást az érdemes szerkesztőségnek emlékezetébe hozta 
akkor, a mikor egy év múlva ugyan ő saját lapját a 
kicsufolt színes borítékba öltöztette? Azt kérdjük továbbá, 
hogy lehet-e kárhoztatni tisztességes üzletek eladási hir­
detményeinek s általános ajánlatainak bármely lap által

való közzétételét akkor, a midőn ebben a világ Icgtcixi.i 
télvesebb sajtó-organumai, még azok is, a melyek az 
állam firmája alatt- jelennek meg, semmi Hiedelembe üt­
köző dolgot nem találnak, sőt a közlés alkalmait felke­
resni sem tartják magukhoz méltatlan eljátásnak. Lehtt-e. 
különösen elítélő szót emelni, kellő belátás és jóakarat 
mellett ismerve prot. időszaki sajtónk siralmas és küz­
delmes’ viszonyait, a Debr. Prot. Lap ellen a miatt, ha 
a hirdetésekből kínálkozó csekély jövedelmet is igyekszik 
felhasználni arra, hogy hivatásának minél jobban meg­
felelhessen s az olvasó közönség méltányos igényeit,, 
annak különösebb megterheltetése nélkül, lehetőleg ki­
elégíthesse ? Hogy mindezen kérdésekre a feleleteket 
megkönnyítsük s annak alaposságát biztosítsuk, légy en 
szabad még a t. olvasó közönség tigy elmebe ajánlanunk 
a következőket: A Debreczeni Prot. Lap tudvalévőié" 
privát jellegű vállalat, s így, habár nem haszonra, hanem 
egyházi és iskolai közérdekeink szolgálatára áll fenn., 
azon vállalat anyagi oldaláért is a felelősség kizárólag 
a szerkesztőségre nehezedik, az u. n. koczkázatct senki 
más nem viseli, mint a szerkesztők maguk. A Sárosp.. 
Lapok ellenben a Sárospataki Irodalmi Kör közlönye, 
a szerkesztő ott egy fillért sem koczkáztat, az évi 
tiszteletdijat azonban minden szerénysége és áldozatkész 
önzetlensége mellett is, megérdemlett munkadij gyanánt, 
sőt bizonyára a többreérdemes munkás jogos önérzeté­
vel vágja zsebre; s ekként épen oly természetes, a mi­
lyen nagy szerencse reá nézve, hogy neki (a mint azzal 
dicsekedik is) máskülönben „a lap anyagi dolgaihoz 
semmi köze, tehát nincs köze a színes borítékhoz sem. 
Van azonban köze, a mint megmutatta, más lapok 
színes borítékához, mondjuk meg, hogy miért ? Azért, 
mert annak a közönséges emberi természetnek a hatása 
alatt áll a t. szerkesztőség, a mely görcsösen ragasz­
kodik ugyan a magáéhoz, azonban a másét sem vetné 
meg. Minthogy pedig azt, a mi a másé, semmiképen el 
nem veheti : ennélfogva az elvi álláspont és az erkölcs- 
biró magas piedestáljára emelkedve, gőgös önmegtaga­
dással útasítja azt el magától. Őszintén sajnáljuk, de 
nem tehetünk róla, ha Sárospatak városa az üzleti elet 
olyan országos vagy legalább vidéki központjává még 
mindez ideig nem emelkedhetett, hogy a Sp. Lapok 
szines borítékát üzleti hirdetésekkel könnyedén betölt- 
hetné. Azért azonban, hogy önöknek nincs, hagyjanak 
békét a miénknek! Hiszen önöknek a szines borítékot 
is ingyen adják! . . . Ne akarják tehát ránk sütni 
minden áron az üzérkedés bélyegét. Az erényhősökre, 
a mellüket verdeső, gáncsnélküli lovagokra ma épen 
nem jár jó idő, mert megingott irántok a közönség 
bizodalma . . . Minket ugyan az efféle támadás és 
gyanúsítás nem fog visszatartani attól a tisztességes- 
„üzlet“-tői, a mely által vállalatunknak sikerét fokozni 
módunkban lehet; de biztosítjuk a Sp. Lapok szerkesz­
tőségét arról is, hogy semmiféle eszközzel sem engedjük 
magunkat arra a kétes erkölcsi értékű üzletre kénysze- 
rittetni, a mely önmagunk felmagasztalásával kapcso­
latban, mások kisebbítésére van alapítva. A szerkesztőség.
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